

на крестѣ и вѣрующіе на литургіи вкушаютъ св. тѣло и кровь Христовы. (Martene, de antiquo eccles. rit. l. IV, p. 2).

Кандидатъ Казанской духовной академіи

Александръ *Казанскій*.

Протоіерей Александръ Емельяновичъ Фіолетовъ.

(Некрологъ).

17-го ноября 1896 года на 72-мъ году своей жизни скончался одинъ изъ старѣйшихъ священнослужителей Саратовской епархіи, протоіерей Крестовоздвиженскаго женскаго монастыря Александръ Емельяновичъ Фіолетовъ.

Почившій сынъ діакона Ильинской г. Саратова церкви окончилъ курсъ ученія въ Саратовской Духовной Семинаріи въ 1852 году со степенью студента и въ этотъ же годъ рукоположенъ въ священники въ Саратовскій женскій монастырь, въ которомъ и прослужилъ 44 года до самой своей смерти.

Скорбь постигла почившаго еще въ семинаріи, такъ что онъ принужденъ былъ прекратить свое ученіе въ ней на четыре года и слѣдовательно позднѣе своихъ товарищей окончилъ свое образованіе. Скорбный путь предлежалъ ему и на службѣ: на десятомъ году своего священства онъ овдовѣлъ, лишившись своей подруги въ жизни и оставшись одинокимъ — бездѣтнымъ. Съ истинною христіанскою благопокорностію Провидѣнію Божію, принявши это испытаніе, онъ весь отдался своимъ служебнымъ занятіямъ. Игуменніи монастыря всегда имѣли въ почившемъ пособника, совѣтника и руководителя въ ихъ управленіи монастырскомъ. Епархіальное начальство, видя въ немъ исполнительнаго труженника, не мало возлагало на него разнообразныхъ обязанностей; епархіальное духовенство также отличало его избраніемъ на своихъ съѣздахъ на тѣ, или другія должности. Поэтому онъ исполнялъ въ разное время обязанности члена

духовной консисторіи, попечительства, правленія духовнаго училища и друг. учрежденій. Потрудился почившій и въ дѣлѣ строительства. Такъ, при его непосредственномъ участіи вновь построены домъ Духовной Консисторіи, а также производились капитальныя постройки въ женскомъ монастырѣ, епархіальномъ, училищномъ и архіерейскомъ домахъ. И вездѣ при отпращиваніи своихъ многоразличныхъ обязанностей онъ былъ на своемъ мѣстѣ, отвѣчая всѣмъ требованіямъ, какія предъявлялись ему. Будучи по природѣ кроткимъ, добрымъ и уступчивымъ, онъ поэтому былъ любимъ и уважаемъ всѣми своими сотоварищами и знавшими его, не говоря уже о томъ высокомъ уваженіи и довѣріи, которое питали къ нему Игуменія и насельницы монастыря, почти всѣ бывшія его духовными дочерьми. И епархіальная власть не оставляла его безъ вниманія и достойно награждала. Такъ, почившій имѣлъ всѣ награды отъ набедренника, до палицы и ордена Св. Владиміра 4 ст. включительно.

О. Александръ остался, какъ выше сказано, послѣ смерти своей жены бездѣтнымъ и въ этомъ онъ видѣлъ какъ бы указаніе и призывъ ему свыше позаботиться объ иныхъ дѣтяхъ—дѣтяхъ ирскихъ и сродниковъ его. И вотъ онъ употребляетъ свои средства на воспитаніе двухъ сыновей и шести дочерей, оставшихся безъ всякихъ средствъ послѣ смерти роднаго его брата—священника. И Господь Богъ благословилъ его заботы: одинъ изъ этихъ сиротъ теперь священникомъ, другой на гражданской службѣ,—всѣ шесть племянницъ выданы имъ въ замужество; одна изъ нихъ жила съ своимъ мужемъ и дѣтьми въ квартирѣ почившаго. до самой его смерти.

Почившій еще около десяти лѣтъ тому назадъ началъ чувствовать себя серьезно больнымъ, почему врачи и совѣтовали ему оставить нѣкоторыя занятія. Несмотря однако на эти совѣты и на повторившіяся въ послѣднее время почти каждый мѣсяць мучительныя припадки его болѣзни,

о. Александръ, въ силу его привычки, продолжалъ свои занятія и только недѣли за двѣ до смерти не могъ отправлять свое очередное Богослуженіе въ церкви и началъ готовить себя къ переходу въ вѣчность. Напутствуемый Св. Тайнствами исповѣди и причащенія Св. Христовыхъ Тайнъ и елеосвященіемъ, онъ не далѣе, какъ дня за три до своей смерти, самъ связалъ въ узелокъ на смерть свое бѣлье и проч. одежду, а наканунѣ смерти—вечеромъ указалъ жившей съ нимъ племянницѣ мѣста, —гдѣ лежать какіе документы и духовное завѣщаніе и другія сдѣлалъ распоряженія. Такимъ образомъ о. Александръ какъ бы предъзналъ о днѣ своей смерти. Да, онъ нерѣдко и говаривалъ было: «О. Иванъ Гавриловичъ (Альбицкій) умеръ 18 числа, а я умру 17-го», какъ и случилось.

Смерть его послѣдовала въ воскресный день, во время совершенія въ монастырскомъ храмѣ ранней обѣдни. И вотъ когда на обычной заупокойной эктениі въ первый разъ провозглашено было моленіе о упокоеніи новопреставленнаго протоіерея Александра, всѣ монашествующія сестры и другія знавшіе его, при всеобщемъ плачѣ и рыданіи, начали учащенно класть земные поклоны за упокой дорогаго ихъ Батюшки. 18-го числа въ 6 часовъ вечера о. благочинный, кафедральный протоіерей, при стеченіи многочисленнаго духовенства и народа, съ крестнымъ ходомъ перенесъ тѣло о. Александра въ монастырскій храмъ. И какъ въ домѣ, такъ и въ храмѣ постоянно совершаемы были панихиды надъ почившимъ. 19-го числа преосвященнѣйшій Владыка, въ сослуженіи о.о. протоіереевъ кафедральнаго А. З. Метаніева, члена Консисторіи П. И. Чудновскаго, о. ключаря Я. В. Ивановскаго и П. А. Александровскаго, при стройномъ и мелодичномъ пѣніи монастырскихъ клирошанокъ, совершилъ Божественную Литургію и чинъ погребенія, причемъ въ обычное время о. протоіереемъ Александровскимъ было сказано слово, въ которомъ кратко охарактеризованы

жизнь и дѣятельность о. Александра. Къ совершенію погребенія собралось все почти градское духовенство: протоіерей, іерей, діаконы и псаломщики. Съ одной стороны торжественное святительское служеніе нашего дорогаго Архипастыря, съ другой же—глубокотрогательное чинослѣдованіе священническаго погребенія—умилительно дѣйствовали на всѣхъ молившихся въ храмѣ. Погребеніе окончилось въ 3¹/₂ часа по полудни, послѣ чего Благостнѣйшій нашъ Владыка, не смотря на неблагопріятную погоду, проводилъ гробъ почившаго до Михаило-Архангельской церкви, прочее же духовенство и монашествующія сестры—до самой могилы на Воскресенскомъ кладбищѣ.

Да будетъ вѣчная память о. Александру, вѣрному и достойному пастырю Св. Церкви!

Протоіерей *П. Александровскій.*

10 января 1897 года.

Слово при погребеніи протоіерея Саратовскаго Крестовоздвиженскаго женскаго монастыря Александра Фіолетова.

Смерть мужу—покой. Іов. 3, 27.

Этотъ взглядъ на смерть высказалъ многострадальный праведный Іовъ. Если ветхозавѣтному праведнику, жившему задолго до пришествія въ міръ Спасителя нашего, Господа Іисуса Христа, смерть представлялась покоемъ, то такое понятіе о смерти тѣмъ болѣе должно быть присуще намъ христіанамъ, пользующимся безцѣнными плодами искупительныхъ страданій Христовыхъ. Для христіанина дѣйствительно смерть покой,—покой и въ томъ смыслѣ, что освобождаетъ человѣка отъ трудовъ и болѣзней неразлучныхъ съ нашею жизнію,—да покой и по тому, что вводитъ его въ вѣчный покой, идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе, но жизнь безконечная. Много отраднаго для вѣрующаго сердца заключаетъ въ себѣ эта мысль!

Покой въ смыслѣ отдыха отъ трудовъ и болѣзней земныхъ для почившаго нашего сослужителя, протоіерея Александра, какъ видите, уже наступилъ. Много трудовъ понесъ онъ, много горя и скорбей пришлось испытать ему въ продолженіи своей многолѣтней жизни. Происходя изъ бѣдной семьи, онъ въ юныхъ своихъ годахъ, конечно, перенесъ много лишеній, и кромѣ того, въ случайныхъ скорбныхъ обстоятельствахъ, онъ едва даже не лишился возможности окончить свое образованіе. Когда же почившій поступилъ на должность священника, онъ въ первые же годы своего служенія долженъ былъ понести крестъ; его дорогая молодая подруга, на 8-мъ году ихъ взаимной супружеской жизни, скончалась, и остался о. Александръ совершенно одинокимъ.

Въ скорбяхъ и несчастіяхъ люди нерѣдко теряются и даже нравственно падаютъ, тѣмъ болѣе таковое положеніе грозило молодому одинокому священнику. Но почившій съ полною христіанскою покорностію принялъ это испытаніе Божіе! Черезъ свои скорби болѣе и болѣе укрѣплялся въ вѣрѣ и надеждѣ на Бога, и только въ усердномъ исполненіи священныхъ своихъ обязанностей находилъ себѣ отраду и утѣшеніе. А обязанностей у почившаго о. протоіерея было не мало. Все, что мы видимъ въ св. храмѣ семь и сей честной обители благоустроеннаго, — все это устроилось при непосредственномъ его участіи. Служа здѣсь болѣе 40 лѣтъ, онъ, помимо прямыхъ настырскихъ своихъ заботъ о сей обители, несъ и другія многія почетныя обязанности по епархіальной службѣ и за свои неустанные труды былъ взыскуемъ благоволеніемъ своихъ архиастырей. Кромѣ того, оставаясь бездѣтнымъ, онъ сосредоточилъ свои заботы еще на сродникахъ и присныхъ своихъ, по мѣрѣ силъ и возможности помогаль, и до самой смерти своей, можно сказать, скорбѣлъ ихъ скорбію.

Такимъ образомъ смерть, постигшая нашего собрата, дала ему покой—отдыхъ отъ всѣхъ его земныхъ многообразныхъ трудовъ и заботъ! Теперь ему нуженъ вѣчный по-

кой, упокоеіе въ селеніи праведныхъ. Не предрѣшая суда Божія, мы вѣруемъ, что Господь явилъ усопшему собрату нашему спасеніе въ истинно христіанской кончинѣ, удостоивши его неоднократнаго напутствованія предъ смертію спасительными таинствами: покаяніемъ, причащеніемъ Божественнаго тѣла и крови Христовой и св. елеосвященіемъ. По божественному неложному обѣтованію: *ядый Мою плоть и пійай Мою кровь* (Іоан. 6, 14), *имать животъ вѣчный, и на судъ не придетъ, но преидетъ отъ смерти въ животъ*, мы уповаемъ, (Іоан. 5, 24), что Милосердый Господь даруетъ почившему вѣчный покой и вселитъ душу его въ мѣстѣ злачнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ.

Честныя матери и сестры св. обители сей! Послѣдній разъ вы видите почившаго своего пастыря, въ продолженіи болѣе 40 лѣтъ приносившаго предъ престоломъ Всевышняго въ семъ св. храмѣ прошенія, моленія и благодареніе о васъ, въ послѣдній разъ можете лобзать руку, благословлявшую васъ столько лѣтъ. Почившій вашъ пастырь предстоитъ предъ Вѣчнымъ Судіею и какъ бы говорить, указывая на себя и на васъ: «се азъ и дѣти мои». И дѣйствительно онъ во время оно принималъ большинство изъ васъ буквально дѣтьми, приходящими въ эту обитель, питалъ васъ духовною пищею, и кромѣ того всѣхъ почти васъ имѣлъ своими духовными дѣтьми. Что речеть къ нему Господь, — неизвѣстно, но это неизвѣстное отчасти постижимо и по столько будетъ зависеть отъ васъ, по сколько вы будете молиться о немъ и на сколько будете подрожать ему въ вѣрѣ и благочестіи. И по этому то св. церковь и возглашаетъ отъ лица умершаго: прошу всѣхъ и молю: непрестанно молиться о мнѣ Христу Богу.

Будемъ же во всѣ дни живота нашего молить Господа и Спаса нашего, да упокоитъ Онъ Милосердый съ праведными раба своего почившаго протоіерея Александра, презирая яко благъ прегрѣшенія его. Поминая собрата и настав-

ника нашего и взирая на кончину его жизни, будемъ подражать и вѣрѣ его, дабы и намъ сподобиться, когда придетъ часъ смерти нашей, умереть о Господѣ и съ Господомъ.

Протоіерей *Павелъ Александровскій*.

18 ноября 1896 года.

Свѣдѣнія о новыхъ книгахъ.

12) *Приходская бібліотека. Ученіе отцевъ Церкви православной о вѣрѣ и жизни христіанской* (статьи, избранныя изъ твореній отеческихъ). Ч. 1-я. *Ученіе о вѣрѣ христіанской*. Составилъ профессоръ Кіевской духов. академіи В. Θ. Пѣвницкій. Редакція В. И. Шемякина. М., 1895 г., стр. 245 II.—Тоже, ч. 2-я. *Ученіе о жизни христіанской*. Составилъ тотъ же профессоръ и та же редакція. Спб., 1895 г., стр. 369 IV.

Въ первой части заключаются извлеченія изъ отеческихъ твореній, касающіяся догматическаго ученія объ истинахъ христіанской вѣры. Здѣсь передано ученіе отцевъ Церкви о главнѣйшихъ догматическихъ истинахъ вѣры. Всѣхъ статей въ этой части заключается 60; избраны онѣ изъ отцевъ и учителей Церкви—восточной, западной и русской, а именно: Іоанна Златоуста (9 статей), Кирилла Іерусал. (9), Григорія Богослова (2), Григорія Нисскаго (2), бл. Теодорита (3), Василия Вел. (1), св. Иринея (1), Ефрема Сирина (1), Іоанна Дамаскина (1), Максима Исповѣдника (1), Амвросія Медиоланскаго (2), Григорія Двоеслава (2), св. Кипріана, бл. Августина и бл. Іеронима (по 1 ст.), св. Тихона Задонскаго (20 ст.), св. Дмитрія Ростовскаго (4 ст.).

Но знаніе однѣхъ истинъ вѣры для христіанина недостаточно: „вѣра безъ дѣлъ мертва“ есть, и „человѣкъ“, по апостолу, „оправдится не отъ вѣры единыя, а отъ дѣлъ“. Поэтому проф. В. Θ. Пѣвницкій не ограничился

только изложеніемъ отеческаго ученія о вѣрѣ христіанской, а еще, и притомъ съ большою подробностью и полнотою представилъ такое же ученіе о жизни христіанской, что составляетъ предметъ 2-й части.

Здѣсь содержится ученіе отеческое о главнѣйшихъ обязанностяхъ христіанина. „Съ особеннымъ вниманіемъ, говоритъ составитель, мы должны относиться къ нравственному ученію свв. отцевъ Церкви. Стараясь во время жизни своей выполнить подвигъ добродѣтели въ мѣрѣ, доступной силамъ человѣка, они опытно извѣдали пути правды, на какіе Церковь зоветъ всѣхъ, желающихъ наслѣдовать спасеніе, видѣли пагубность грѣха, и своимъ просвѣщеннымъ умомъ указали надежныя средства къ борьбѣ со грѣхомъ и къ устраненію тѣхъ соблазновъ и препятствій, какіе уклоняютъ человѣка отъ указаннаго ему пути добродѣтели“.

Всѣхъ статей въ этой части находится—75; взяты онѣ съосавителемъ изъ твореній отцевъ и учителей Церкви главнымъ образомъ восточной, а также западной, а именно: Іоанна Златоуста (25 ст.), Василя Великаго (4), Климента Алекс. (4), Ефрема Сирина, Григорія Богослова, бл. Августина (по одной статьѣ), св. Тихона Задонскаго (35 ст.), Димитрія Ростовскаго (3) и св. Алексія, митр. Моск. (1).

Обѣ книги составлены и расположены искусною и опытною рукою и потребовали много времени и труда. Избранныя изъ отеческихъ твореній статьи съ большою пользою могутъ быть прочитаны не только дома, въ школѣ, но и въ церкви. Для пастыря-проповѣдника разбираемая книга представляетъ богатый и многоцѣнный матеріалъ для церковныхъ собесѣдованій. Изданіе отличается изяществомъ печати и бумаги. Цѣна назначена крайне умѣренная и общедоступная. Обѣ книги (одна въ 250 стр. четкой печати, другая—въ 370 стр.) продаются по 30 коп.

Можно приобрѣтать эти книги въ магазинахъ И. Д. Сытина, въ Москвѣ, Петербургѣ, Кіевѣ, Варшавѣ и Ниже-